

國際認同中國 共築和平未來

中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年紀念活動新聞中心昨日舉行首場記者招待會。今次活動獲26位外國國家元首和政府首腦確認出席。來自世界五大洲的政要、國際組織代表與民間友人齊聚北京，說明國際社會高度認同中國是世界和平的重要力量。中國力量每增長一分，世界和平的希望就增多一分。這場紀念活動已然超越國界，成為全球守護和平、捍衛正義的共同宣言。

此次紀念活動的外方嘉賓陣容呈現出級別高、代表性強、參與面廣三方面特點。俄羅斯總統普京、朝鮮國務委員長金正恩等26位國家元首和政府首腦將應邀出席，彰顯了各國對中國舉辦活動的重視。從亞洲的柬埔寨、越南，到歐洲的塞爾維亞、斯洛伐克；從非洲的剛果(布)、津巴布韋，到拉美的古巴，覆蓋全球五大洲的政要齊聚，足證中國抗戰勝利對世界的重大意義。80年前的那一場戰爭，中國作為東方主戰場，以3,500萬軍民傷亡的巨大犧牲，牽制了日本軍國主義的主力，為全球反法西斯戰爭勝利作出決定性貢獻。

更值得關注的是，日本前首相鳩山由紀夫等國際友人的參與，體現了對歷史真相的尊重。80年前，白求恩、柯棣華等國際友人遠渡重洋支援中國抗戰；80年後，來自世界各地的國際友人出席紀念活動，見證中國從苦難走向復興的歷程。這種跨越時空的聯結，恰恰說明中國始終銘記國際社會的支持，也彰顯了中國作為負責任大國的格局。

面對當前國際形勢變亂交織，和平赤字有增無減的挑戰，中國以實際行動詮釋和平力量的內涵。外交部部長助理洪磊在記者會上明確表示：「中國力量增強，將為促進世界和平提供更多正

能量。無論發展到什麼程度，中國都永遠不稱霸、不擴張，不搞軍備競賽，堅定做這個世界的和平力量、穩定力量、進步力量。」

這一承諾背後，是中國的硬實力與軟實力的雙重支撐。軍事上，9月3日的閱兵式將集中展示新時代人民軍隊的現代化成果。冬閱力量涵蓋海陸空三軍，多款新裝備首次亮相，體現中國維護主權與領土完整的堅定意志。更重要的是，中國始終將軍事力量視為防禦性工具——正如洪磊強調：「我們舉行閱兵式是為彰顯走和平發展道路的堅定決心，捍衛國家主權和領土完整的堅強意志，維護世界和平的強大能力。在和平與安全問題上，中國是世界上紀錄最好的大國。」

經濟上，中國作為全球第二大經濟體，通過「一帶一路」倡議、全球發展倡議等平台，為發展中國家提供發展機遇。2025年，中國與東盟、非洲的貿易額持續攀升，綠色能源、數字經濟等領域的合作，更成為疫情後世界經濟復甦的引擎。這種「合作共贏」的模式，與某些國家搞「脫鉤斷鏈」、陣營對抗形成鮮明對比。

紀念活動不僅是對歷史的致敬，更是對未來的期許。當天的文藝晚會以「銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來」為主題，通過音樂、舞蹈、戲劇等形式，重現抗戰中的英雄事跡。值得注意的是，晚會主創團隊以「80後」藝術家為核心，00後演員佔比超50%。這種代際傳承，象徵着和平理念在中國青年中的深植。

中國通過此次紀念活動向世界傳遞清晰信號：維護二戰勝利成果和戰後國際秩序不容挑戰。這場紀念活動，既是對先烈的告慰，更是對未來的承諾。中國將始終站在歷史正確的一邊、公平正義的一邊、合作共贏的一邊，與世界各國攜手，守護二戰勝利成果，共創人類光明未來。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

藉十五運會展現香港盛事之都魅力

第十五屆全國運動會首批門票昨日正式面向公眾開售，首批發售廣東賽區、香港賽區的門票。行政長官李家超表示，此次是香港首次與廣東及澳門聯合主辦全運會，市民將有機會親身見證這一國家級盛事，為運動員加油助威，實屬難得。他呼籲大家踴躍購票入場，感受熾熱賽事氣氛，一同睇全運。粵港澳三地聯合承辦十五運會，是「一國兩制」在體育領域的創新實踐，為大灣區深度融合進行生動探索、積累經驗，促進灣區「硬聯通」「軟聯通」「心聯通」，香港各界攜手把各個環節做到最好，全力以赴辦好全運盛會，擦亮盛事之都招牌。

「一個國家、兩種制度、三個關稅區、三種貨幣」下建設的粵港澳大灣區，此次三地合辦全運會，是三地跨境合作、體制機制對接的有益探索。例如此次全運會的購票系統，在「統一平台，三地購票」的創新安排下，海內外觀眾可通過統一平台在線購買廣東賽區和香港賽區的門票；同時可通過設在兩地的41個門票銷售服務網點購買本賽區的門票。香港居民可憑香港身份證購買香港賽區的門票；在購買澳門賽區門票時，可使用香港身份證購票，在購買廣東賽區門票時需使用港澳居民來往內地通行證(即回鄉卡)。線上購票支持多種支付方式，包括支付寶、微信支付、銀聯卡、數字人民幣及Visa/Mastercard信用卡。

記者昨日實測發現，在預先完成註冊的情況下，線上購買一張門票全程不足1分鐘，而廣東賽區線下購買門票，亦可在10分鐘內完成。當天，跨賽區購買門票的觀

眾不在少數，在海內外觀眾的追捧下，部分賽事項目的門票火速售罄。

十五運會購票系統涉及線上線下、境內外不同身份證明文件、支付系統的互聯互通、驗證確認等複雜安排，購票系統經實踐檢驗，證實運作高效暢順，充分顯示堅守「一國」之本，善用「兩制」之利，十五運會成為探索「一事三地、一策三地、一規三地」等創新舉措的重要平台，為大灣區在更廣領域、更深層次融合發展積累寶貴經驗。

港澳首次參與承辦全國性大型體育賽事，充分體現了中央對港澳的信任及支持，對港澳體育事業和社會經濟發展具有深遠意義。辦好十五運會是香港特區今年的重要任務。在接下來的日子，特區政府將會繼續秉持「綠色、共享、開放、廉潔」的辦賽理念，與廣東及澳門保持緊密協作，推進各項準備工作，以爭分奪秒、一絲不苟、精益求精的態度，全面確保場館設施、競賽組織、服務支援及安全保障等各個環節做到最好，並以最高標準、最嚴要求辦好賽事，向全國人民展示灣區風采。香港作為盛事之都，正好藉着今次機遇，向全球觀眾展示中國實力，同時向世界呈現香港開放、活力、包容的鮮明形象。

十五運會既是一樁體育盛事，也將會是一個嶄新的開始。藉着承辦十五運會，粵港澳三地除了將向全國人民與世界友人呈獻一場體育盛宴，並從中展現出中華優秀傳統文化，以及融合現代科技與跨境旅遊等多元方式，展示灣區魅力，同時將向世界說好「一國兩制」成功實踐的香港故事、澳門故事，以及更加真實、立體、全面的中國故事。

愛國景點遍香江 民記推介6研學路線

冀讓市民了解港擔當歷程要角 推動文化傳承增對國家民族認同感

香港擁有豐富的愛國主義教育研學旅遊資源，涵蓋革命遺址、紀念館及歷史事件地點，市民及旅客絕對可透過一雙腿，親身感受相關歷史對香港的意義並孕育出愛國情操。民建聯經諮詢歷史專家並整合了相關資源，推介6條本地愛國主義教育研學路線，包括西貢區抗戰紀念之旅、沙頭角抗戰文物徑、九龍西抗戰史蹟導賞、重走港島紅色史蹟、屯門元朗抗戰歲月，以及延伸至深圳與東莞的大灣區東江水供港設施導賞團。港區全國人大代表召集人、立法會議員陳勇期望透過上述路線，讓本港市民尤其是青年群體，深入了解香港在中國革命、保家衛國及民族獨立歷程中所擔當的重要角色，同時推動文化傳承，增強對國家和民族的認同感。

●香港文匯報記者 李千尋

民建聯表示，香港蘊藏着諸多珍貴的愛國主義教育特色旅遊景點，有不少與國家及香港抗戰歷史有關的古蹟或景點，例如被國務院列入第三批80處國家級抗戰紀念設施遺址名錄的斬竹灣抗日英烈紀念碑，以及港九大隊成立地點黃毛應村玫瑰小堂等。同時，香港位於粵港澳大灣區核心，與廣州、深圳等地的愛國主義教育特色旅遊資源(如黃花崗烈士陵園、辛亥革命紀念館)形成天然互補，可打造跨區域愛國主義教育特色旅遊網絡。

路線覆蓋港九新界 延伸東莞深圳

6條路線行程由4小時至一天不等，涵蓋多個具歷史價值的場景，包括深水埗警署、青山道與嘉頓中心、香港沙頭角抗戰紀念館、香港抗戰及海防博物館、達德公所、劉春祥抗日英雄群體紀念碑，以及烏蛟騰抗日英烈紀念碑等，活生生地展現了香港在抗戰時期的情報傳遞、文化人營救及民眾抵抗的歷史細節。路線覆蓋香港島、九龍、西貢、屯門元朗、沙頭角，甚至延伸至東莞及深圳兩地，遊客可乘公共交通工具或步行參觀。

陳勇昨日於記者會上表示，單一紅色景點未必能吸引旅客長時間逗留，若將紅色旅遊與演唱會、體育賽事等盛事結合，不僅能豐富旅遊體驗，亦有助分流人潮，緩解旅遊區擁擠情況，進一步提升本港旅遊承载力，減少對市民日常生活的影響，但同時，本港紅色景點多位置偏遠，公共交通配套不足，他建議加強交通安排，並提升Wi-Fi覆蓋及配套设施建設，以改善參觀體驗。他同時建議增加香港大會堂紀念廳開放時數，並增設展板與指示牌，改善周邊環境，吸引更多市民參觀並「打卡」留念。

倡設抗日戰爭史檔案網站

民建聯立法會議員鄭泳舜表示，現時香港愛國主義教育資源零散，缺乏集中統籌，因此建議將尖沙咀威非路軍營S4座列為候選教育基地，長遠可物色多一個面積較大的選址，又建議設立抗日戰爭歷史檔案網站，整合本地民間分散的抗戰資料，並推介全港愛國主義教育特色旅遊路線及熱門「打卡」地點，方便公眾查閱。

在抗戰遺址管理方面，他認為不少設施歷史價值高但保養不足，建議政府先進行全面整合，挑選具推廣潛力的地點，再透過優化設計、補充導覽資訊等方式以提升參觀體驗，確保研學活動內容完整，又建議引入人工智能、VR等科技手段，增強愛國主義教育的互動性及吸引力。

鼓勵學校帶學生實地了解抗戰史

民建聯副秘書長郭玲麗表示，近年有教師反映缺乏愛國主義教育相關教材，因此促請政府能編制配套教材，並鼓勵學校帶領學生走出課室，實地了解抗戰歷史。她建議政府將6條研學路線納入教師培訓課程，讓教師親身體驗，加深了解，提升教學質素。

她認為，香港在歷史類導遊培訓方面仍有不足，建議培養熟悉研學路線的導遊，並鼓勵中小學生參與義務導賞工作，例如在周末前往歷史景點，向旅客及市民講解相關歷史背景和抗戰歷程，從而深化自身對愛國主義教育的認識，又建議利用文化藝術產業資源，將《東湖旅店》及《盧溝橋》等內地抗日題材話劇引入香港，製作電影、短片或重演抗日歷史話劇，以喚起遊客對香港歷史的共鳴。



民建聯推動本地愛國主義教育研學旅遊記者會。左起：郭玲麗、陳勇、鄭泳舜。



民建聯推介6條本地愛國主義教育研學路線



提升港愛國主義教育特色旅遊體驗及吸引力建議

短期措施	●在尖沙咀威非路軍營S4座(原衛生教育展覽及資料中心)成立愛國主義教育基地/教育中心，長遠可物色多一個面積較大的選址
	●創建專屬線上檔案平台，持續收集及整理口述歷史、圖片及文字資料，記錄香港在抗日戰爭中的歷史片段，並推介全港愛國主義教育特色旅遊路線及熱門「打卡」地點
	●由特區政府規範管理抗戰紀念設施和遺址，並完善景點配套設施，包括提供愛國主義教育特色旅遊地圖及宣傳手冊的二維碼(QR Code)，將之連接到「抗日戰爭歷史檔案網站」的相應頁面等
	●各博物館、展館或抗戰歷史景點善用科技及完善現有基礎配備，配備人工智能展示及講解歷史事件、增設不同模式的實境裝置及二維碼
	●增設前往各景點的公共交通路線、班次及清晰標識以提升交通便利性，增加參觀誘因
	●增加香港大會堂紀念廳開放時間
長期措施	●到學校舉行簡介會，向學校及學生介紹抗戰歷史遺蹟及抗戰路線；同時設計愛國主義教育特色旅遊教育路線及研學產品，推廣學界參與
	●進一步完善抗戰及海防博物館的設施，包括增設全民國防教育專館、體驗場地、英雄雕像等；同時研究往杏花邨港鐵站方向多建一個出入口方便遊人前往
	●製作及推廣抗日歷史影視及話劇
●培訓專業導遊及導賞員，深入講述香港抗日戰爭的歷史故事	
●沙頭角抗戰紀念館或抗戰及海防博物館，與大灣區抗戰遺址或紀念館合作舉辦聯乘展覽、講座或研學學習團	

資料來源：民建聯

整理：香港文匯報記者 李千尋